

福州港上线集装箱智能理货系统

本报讯(记者 陈勤思 通讯员 林开宇 陈昕洁 陈娜妍)3月27日上午,靠泊在福州港江阴港区的“东方兴”班轮开始装卸集装箱作业,然而往日现场繁忙的人工理货场景却不复存在。秘密藏在码头集装箱岸桥上部署的高清球机里——高清图机利用人工智能、信息化等技术,对集装箱号进行自动识别、箱体残损鉴别、箱位判断及装卸作业的全方位监控,完成理货作业全程跟踪监管。这套集装箱智能理货系统于当日在福州港江阴港区上线运行。在系统的“大脑”也就是后端业务平台,理货员轻点鼠标,就可以实现数据核销、智能验残、查询追溯、统计分析等功能,让理货作业更加安全、精确、快速。智能理货系统上线后,理货人员将从传统的“一个人、一支笔、一张纸”作业线到无人作业线,从肉眼观察到机器智能识别判断,从手工点击到自动核销。“现在,理货人员在后台就可以处理常规理货,现场只需人员巡查以防突发情况。总体人员可以节省一半到三分之二左右。”福建省福州港口管理局相关人员介绍,系统让海关理货结果报文发送时效从作业结束6个小时缩短到1分钟,进口集装箱理货效能提高300%以上,加快了口岸通关速度,实现了提速增效。据介绍,该智能理货系统还将与福州港“智慧港”信息平台实现实时对接和数据共享,完善港口物流链大数据的基础支撑。目前,该系统在福州港江阴港区运行,不久将实现全港推行。

日照港集团牵手泰国港务局

本报讯(全媒体记者 杨柳)3月28日,日照港集团与泰国港务局签约,缔结友好港口关系。双方将在港口运营、建设、管理、技术交流、人员培训和其他相关领域开展广泛交流和合作,共同打造高效、便捷、优质的海上航线,努力为广大客户提供高效率、低成本、多功能、全方位的集成服务,实现共享共赢。据介绍,早在2017年,日照港

与泰国港务局就联合开通了“日照—东南亚”外贸集装箱航线,经曼谷、林查班港进口的橡胶木、木薯干、木片、水泥熟料是日照港的优势货种。近期,日照港全面开展“客户至上 优质服务”活动。日照海通班轮有限公司作为“日照—东南亚”航线的运营公司,将创新物流服务模式,开发“网络订舱”“货物轨迹查询”等集成服务项目,为客户提供最优质、快捷的服务。

芜湖港至洋山港开通点对点直航班线

本报讯(记者 陶训兵)3月27日,上海港、芜湖港携手六家班轮公司联盟共同打造的“上海—芜湖两港一航直达航线”首航班轮正式开通,这也是芜湖—洋山首次开通直达航班线。据悉,3月25日,上港集团对外发布芜湖—上海直达航线公告,先期按照每周十班运行,并承诺:芜湖到洋山航行时间60小时,在两港码头船舶的靠泊时间确保在8小时内,作业时间在24小时内。为确保直航班线对外的承诺制服务,芜湖港务公司从业务受理、生产组织、设备抢修等各环节将做好服务保障。同时,协调芜湖

海关和外理公司,优先做好直航船的放行通关工作。芜湖港务公司接到首航计划后,动态跟踪船舶航行信息,并与口岸代理公司密切配合,提前将船舶集装箱装载信息录入生产指挥信息系统。同时,根据船舶计划靠泊时间,预留泊位。船舶靠港以后,芜湖港务公司精心组织作业。据了解,该船从靠泊到作业完成仅用5小时45分,装卸效率达22.9箱/小时,兑现了服务承诺。芜湖—上海直达航线班轮的开通标志着芜湖港江海联运的时效性大幅增长和口岸服务水平的提升,为打造皖江集装箱枢纽港起到积极促进作用。

苏北运河实行船舶过闸诚信管理办法 “加加减减”激发“乘数效应”

本报讯(全媒体记者 郝琦 通讯员 宋海燕)依据《苏北运河船舶过闸诚信管理办法》(以下简称《过闸诚信办法》)相关规定,从4月1日起,凡通过苏北运河解台至施桥10个梯级船闸的船舶(包含货轮、驳船、拖轮、推轮等),都将在苏北船舶处航闸智能运行系统上建立船舶诚信账号,依诚信相应积分等级,享受过闸差别化服务。《过闸诚信办法》规定,船舶诚信积分划分为五个星级,由低到高,一星级积分0至50分,二星级积分51至100分,三星级积分101至500分,四星级积分501至1500分,五星级船舶诚信积分1501分

以上;在苏北运河航闸智能运行系统注册,船证相符、资料齐全的船舶初始诚信积分为200分。据了解,《过闸诚信办法》实施后,三星级以上船舶将享受苏北航务处提供的“船讯通”中的“电子申报”、“闸费缴纳”、“服务评价”、“待闸情况”、“闸次计划”、“航次信息”、“通航公告”、“过闸须知”、“船运信息港”服务,享受“一票通”、“便捷过闸(ETC)”等便捷服务;货轮调度依据星级享受系统自动配闸跳号;四星级以上船舶具备优先过闸资格的,同等条件下享受靠前安排过闸;五星级船舶享受过闸票据免费寄送等5项高品质的服务。

温州首个夜游专用码头4月交工

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 潘瑛)3月29日,记者从温州市港航管理局获悉,温州首个夜游专用码头——杨府山1号夜游码头有望在4月中旬具备交工验收条件。据介绍,杨府山1号码头为瓯江路景观整治提升工程配套夜游码头,是温州两线三片重点项目之

一,建设地点位于鹿城区瓯江南岸、七都大桥上游、瓯江明珠7号游船码头下游,工程计划总投资2300余万元,建设规模为300客位游船泊位3个,泊位总长158米,年设计通过能力为44.9万人次,占用港口岸线166米。目前3艘趸船安装已完成,建成后将成为温州瓯江夜游船艇靠泊码头。

声明

长江航运公安局泸州分局于2019年3月28日登报遗失由财政部监制的《当场处罚罚款收据》共9本,225份。遗失票据起止号段为00237501—00237525;00238301—00238325;00238751—00238775;00239026—00239050;00239101—00239125;00239126—00239150;00239301—00239325;00239326—00239350;00239626—00239650。特此声明作废。长江航运公安局泸州分局 2019年3月28日

内河船舶污染物上岸处理

江苏打造南水北调“净水走廊”

□ 特约记者 梅剑飞 记者 陈箐

3月26日,京杭运河徐州水上服务区上,“运河环保1号船”缓缓停靠在码头后,工作人员开始卸垃圾桶。“以前,运河船只上的垃圾、污水、废油随意倾倒。现在,由我们统一收集处理,9个月来,水面上基本看不到漂浮物,运河水质越来越好。”徐州市地方海事局工作人员介绍,截至目前,徐州市辖区内4艘船舶污染物收集船上航近2万公里,免费对3441艘营运船舶收缴污染物约30吨,回收废油污水约2000公斤,生活污水约5500公斤。

船舶垃圾回收渐成共识

2018年起,徐州市财政投入资金,用于船舶污染防治及防治船舶污染应急能力建设。徐州市地方海事局在全省率先推进船舶污染物接收、转运、处置社会化运营。徐州市地方海事局副局长刘峰介绍,目前全市已建成多功能船舶污染物回收船4艘、船舶垃圾回收站2座、船舶生活污水回收池2座、船舶油污水收集池2座,船舶污染物接收、转运处置设施建设已完成2018年至2020年三年规划的50%。“京杭运河带来水运经济大发展,但其水生态环境也曾经历各种污染源的破坏。通过船舶污染防治攻坚战,船舶污染物排放持续减少,船舶污染防治成效显著提升,船民逐渐养成良好的船舶污染物归集、储存、送缴习惯,和沿岸群众有了共同保护京杭运河水质清洁的自觉。”徐州市地方海事局纪委书记李凯说。为有效维护京杭运河南水北调主通道“净水走廊”的生态安全,扬

州市地方海事局工作人员表示,目前扬州已建造好首艘船舶垃圾回收船,正准备通过购买第三方服务的方式运营。3月12日,京杭运河苏北处组织航运企业代表、船员代表等共同签名发出倡议,保护运河生态、共建绿色航道。江苏三航物流集团董事长钟章军告诉记者:“多位船民说,以前船上的垃圾都随便扔,现在他们都存放在垃圾桶里面,待上岸处理。大家都在提高认识,一起保护运河。”

苏州市交通运输局相关负责人介绍,经过综合整治,内河污染防治能力明显提升,其中船舶污染物接收设施建设全面加快,现已累计完成船舶污染物接收设施建设767家,占总量的83%。

从源头强化执法监管

对海事执法人员来说,防治船舶污染最大的难题就是难查源头,江面上的油花,还有倒进江中的垃圾,一旦漂过,要查出是谁,总是令海事管理者头疼,原因就在于水上执法得讲证据。为了进一步加强内河水域环境治理,江苏各地海事部门也在不断强化执法力度,采取各种措施防止船舶污染长江。针对船舶偷排等违法行为,3月19日,镇江在江苏省率先出台《内河水域船舶污染防治违法行为举报奖励制度》,鼓励全民参与内河船舶污染防治。3月20日,镇江海事局危防攻坚团队联合西片区开展船舶污染防治专项检查,先后出动3艘海巡艇,14执法人员,重点检查船舶防污染设

备、证书文书的配备和相关防污染作业记录,核查污染物去向。当天有22艘船舶接受了检查,立案查处12艘船舶未按规定记录油类、垃圾作业情况,另外有1艘船舶未按规定配备防污染器材,5艘船舶未遵守生活污水处理装置操作规程。据相关负责人介绍,今后,海事部门对这类违法行为的查处力度将越来越大。

此外,扬州市地方海事局联合当地地质所,不定期对京杭大运河扬州段运输船舶燃油开展抽样检查,一旦发现使用劣质燃油,不仅船主要接受行政处罚,问题船舶也将被记入“黑名单”,督促其整改销号;无锡江阴利用“互联网+”建立船舶污染物电子联单制度,对船舶污染物进行全过程跟踪,督促船方和接收方将各项工作落到实处,实现对船舶垃圾接收、转运、处置全流程的实时无缝监管。

2020年全面完成污染防治阶段性目标

“截至3月中旬,江苏省辖区内河港口码头已建成船舶垃圾接收设施3275套、生活污水接收设施1057套、油污水接收设施1014套、化学品洗舱水接收设施27套。徐州、苏州、无锡、常州等市建设的9艘船舶污染物收集船,已在辖区水域正常开展生活垃圾、生活污水、油废水的流动收集,还有几艘收集船正在建造中,今年上半年14艘收集船全部投入运营后,将基本实现京杭运河江苏段的流动收集全覆盖。”江苏省交通综合执法局相关负责人介绍,目前,江苏省沿江港口船舶污染物接收、转

运及处置设施建设已全部完成,其中建设船舶生活污水接收设施97套,船舶油污水接收设施72套;建设船舶化学品洗舱水接收设施30套,船舶垃圾接收设施909套。目前,船舶生活污水在港区集中接收后,由运输单位转运至相关污水处理企业处理,再排入市政污水管网;船舶含油污水由船舶服务企业接收后,用槽罐车等转运至有资质的油污处理企业进行处理。江苏省交通运输厅相关负责人表示,根据相关方案,该省正进一步加强交通运输领域生态环境建设和污染防治中存在突出问题的治理,预计到2020年,全省交通运输系统将全面完成交通运输污染防治攻坚战的阶段性目标任务。其中,全省港口码头水污染防治设施建设和能力达标率达100%,满足到港船舶污染物接收处置需求,并与城市公共转运处置设施有效衔接,多部门联动的船舶污染物接收转运处置联合监管制度有效运行;全面完成原油、汽油等装卸作业码头油气回收治理。届时,长江内河现有船舶将完成达标改造;船舶使用能源中液化天然气占比在2015年基础上增长200%。大型煤炭、矿石码头粉尘在线监测覆盖率达100%,主要港口大型煤炭、矿石码头堆场均建设防风抑尘设施或者封闭储存。



展智慧海事相关领域的业务创新;有利于通过总结梳理海事应用案例,挖掘海上智能设备的应用范围和应用能力。无人船在海事监管、海事执法、海事巡查、海事搜救等领域有着广阔的应用前景,根据合作协议,双方将一起探索海事应用场景,发掘海事需求、挖掘无人船应用潜力,研制完善相关产品,共同制定无人船艇在海事领域应用的规范标准,推动智慧海事建设,加快实现海事治理体系和治理能力现代化。

珠海海事携手云洲智能

无人船深耕智慧海事

本报讯(全媒体记者 龙巍 特约记者 梁宗盛)3月28日,珠海海事局与珠海云洲智能科技有限公司签订《海事创新战略合作协议》。双方将在无人船在海事领域的应用、自主航行船舶的海事管理、智能技术在船舶及海事领域的示范

应用等方面展开紧密合作,推动粤港澳大湾区水上交通安全监管智能化。珠海海事局党组书记、局长程锦潮表示,通过此次合作,双方各取所长,互利共赢,有助于水上智能设备的技术验证和产品试验,开



3月28日,重庆丰都海事处高镇执法大队执法人员在长江汶溪码头对“曙光111”、“江润968”等船舶开展登船检查,重点检查船舶垃圾记录簿等防污染证书,垃圾告示牌更换情况,船载生活污水处理器的使用记录情况,并要求船舶单位认真落实船舶防污染处理相关制度,船上的生活污水、含油污水严禁排入长江。黄伟 倪晨敬 摄

肇庆海事为清明水路出行“上保险”

本报讯(全媒体记者 龙巍 通讯员 张鑫 王琪)3月29日,肇庆海事局对辖区所有渡口的渡船开展了安全风险评估,根据风险等级,分析各渡口渡船存在的安全隐患,分别采取不同的管控措施。肇庆辖区共有渡口103道,渡船256艘,渡船船员303人。随着清明节小长假临近,返乡祭扫、春季踏青的客流将骤增,为保障人民

群众出行乘坐“平安渡、放心船”,该局召开专题会议,要求各海事处节前对辖区所有涉客船舶进行一次安全监督检查,重点检查船体、救生、消防、信号、系泊设备等情况,切实排查安全隐患并督促及时整改,严禁不具备安全技术条件的渡船、旅游客船投入营运。同时,海事部门还采取发放安全宣传单、举办安全知识宣传会等

多种形式的渡运安全宣传工作,并观摩指导辖区二塔、广利等重点渡口开展水上应急演练,提高渡船经营人、渡船船员和乘客的安全意识。肇庆海事局谢卓廷局长向记者表示,清明节期间,海事部门将持续加强渡船的现场监管,特别是对客流量大的渡口,实施现场盯防,并严厉打击渡船超载运输和乘客强行登船等违法行为。

宁德多部门联合整治“两船”

本报讯(全媒体记者 王有哲 通讯员 苏杨帆)3月28日,宁德海事局联合该市公安局、海洋与渔业局、交通运输局、应急管理局、港口管理分局开展宁德辖区“两船”整治联合执法行动,严厉打击违法违规涉海运输内河船、非法采运砂石。据介绍,本次联合执法积极响

应福建海事局“两船”整治“海安会战—02”行动,实施多点布控、相互策应、聚力合围,集中检查执法模式,采取由三都澳、白马港、峡岐、福鼎、霞浦多地同期开展的方式。行动中,执法人员获1艘违法砂石运输船舶,该船存在无法涉嫌提供船

舶证书、超载等违法行为。目前该轮被暂扣在白马港并由各职能部门开展联合调查处理。据悉,自2019年初“两船”整治工作开展以来,该局已查处违法违规“两船”31艘次,行政处罚83.57万元,移送治安拘留2人,有效震慑了“两船”违章行为。

南疆海事护航3.1亿方 天然气顺利接卸 供暖季结束

本报讯(通讯员 钮战英 雷松虎)3月31日,天津地区冬季供暖结束,整个供暖季期间,南疆海事局共计保障34艘LNG船舶安全顺利接卸,卸货量约223万吨液化天然气,折合天然气约31亿立方米,船舶数和天然气量较去年同期分别增长117%和129%,为天津及华北地区冬季供暖供气提供了有力保障。据介绍,天津南疆LNG码头因现有库容能力和气化能力不足,供暖季期间,由具备气化功能的FSRU(浮式储存气化装置)“希望”轮承担天然气的接卸作业,并输入天津燃气管网。因此,供暖季期间,南疆海事局要同时保障LNG船舶和FSRU“希望”轮的装卸作业和气化外输作业安全。为了保障LNG船舶运输安全,该局提前掌握船舶动态和气象条件,并做好船舶靠泊作业和装卸作业期间的安全监管工作,确保天然气供应链不断。与频繁进出的LNG船舶不同,“希望”轮从去年10月底抵港到今年3月中旬离港,停靠码头时间长达五个月,是南疆海事局安全监管的重中之重。期间,该局执法人员登轮对“希望”轮开展现场监督检查4次,督促船岸联合应急演练1次,多次协调船舶、码头、轮驳公司等单位共同提高应急响应能力和防抗恶劣天气准备,确保了“希望”轮安全稳定运营。

宜宾江安二龙口码头 腾出岸线5公里

本报讯(全媒体记者 周佳玲 通讯员 闫华翔)3月29日上午,宜宾江安二龙口码头最后一艘港作囤船“利发808囤”,在江安大石包码头拆解完毕,这标志着二龙口码头沿岸已无任何船舶停靠。据悉,2016年3月份起,江安二龙口船舶开启拆解,到目前已拆解10余艘船舶,腾出岸线5公里。据宜宾江安海事处相关人员介绍,宜宾江安二龙口码头曾是宜宾市江安县、兴文县、筠连县和泸州市叙永县煤矿、硫磺、磷肥等自然资源输出川江的重要渠道,鼎盛时期货物月吞吐量达到30余万吨。